

# 武汉市减灾委员会办公室

## 市减灾委员会办公室关于印发2024年 3月份武汉市自然灾害风险形势 分析报告的通知

各区（开发区、风景区、长江新区）减灾委员会，市减灾委成员单位，有关单位：

近日，市减灾委员会办公室组织市自然资源和规划局、市水务局、市园林和林业局、市农业农村局、市气象局、市应急管理局（市地震局）等单位对2024年3月份自然灾害风险形势进行会商研判，形成了《2024年3月份武汉市自然灾害风险形势分析报告》。现印发给你们，请结合实际，认真抓好自然灾害风险防范应对工作。

武汉市减灾委员会办公室

2024年2月29日

# 2024年3月份武汉市自然灾害 风险形势分析报告

3月份气温迅速回升，雨量明显增加，冷暖空气均较活跃，天气多变。

**一、气候趋势及气象灾害分析。**2023年中东太平洋出现的中等强度厄尔尼诺事件在2024年1月达到峰值并将持续到3月至4月，预计今年我市气候年景总体偏差，极端天气气候事件多发。3月份，预计我市降水偏多，气温正常略偏高。月累计降水量100~130毫米，较常年同期偏多1~3成。主要冷空气和降水过程出现在上旬中期、中旬后期至下旬前期、下旬后期。月平均气温11.5~12℃，接近常年同期略偏高0.1~0.5℃。3月中旬以后出现短时强降水、雷电、大风等强对流天气的可能性增大，且3月中旬中前期冷空气势力弱，大气静稳，出现霾天气的风险较大，后期至下旬前期可能发生倒春寒和连阴雨天气。要注意防范降雨引发的道路湿滑以及低能见度、雷电、大风等灾害天气对公路交通、水上航运和航空运输等的不利影响。

**二、森林火灾形势分析。**3月份为我市森林重点防火期。经历前期两次低温雨雪冰冻天气，林间枯枝断叶等可燃物载量急剧增多，随着气温迅速回升，发生森林火灾风险增大。林间倒树伏枝导致上山道路受阻，有可能对森林火灾的扑救造成阻碍。清明

节前后是我市野外火源管控难度最大、防范形势最复杂、火情热点发生最多的关键性时期，季节转换，林间植被含水量低，叠加祭祀上坟、春耕生产、旅游休闲等野外火源同时出现，森林防火工作面临严峻考验。

各相关区和部门要保持高度警惕，切实做好防范和应急处置工作。要认真落实“森林防灭火工作行政首长负责制”，层层压实街道、乡镇、村湾、林场、森林公园、自然保护区、旅游景区、陵园、墓地等重点防火单位责任。强化禁火宣传，落实林头山头地头村头坟头人头包保，做好林边和进山路口值守。护林员要全员上岗，加密巡查巡护。要开展隐患排查整治，加强对雪灾后倒伏枯枝死树的清理。要倡导绿色文明祭祀，严厉打击非法违法用火。要切实做好应急准备，配足应急队伍，备齐物资器材，前置扑火力量，落实值班值守，严密监测火情，规范信息报送，确保一旦发生火情，科学安全扑救，做到“打早、打小、打了”。

**三、水旱灾害形势分析。**截至2月27日8时，汉口站水位16.3米，较历年（1990年至2020年）同期偏高0.92米。据长江委预测，到3月2日汉口站水位将在16.65米。汉江新沟站水位18.42米，较历年同期偏高0.80米。长江汉口站、汉江新沟站及主要中小河流站点水位均在设防水位以下。

各相关区和部门要强化会商研判，加密雨情水情旱情监测，加强信息共享，滚动组织联合会商研判，提前发布预警提示，对

水旱灾害防御工作提出针对性部署。强化技术物资保障。根据市级预案同步修编区级防洪抗旱预案及各项专项预案，梳理更新本辖区易积水点位，优化细化“一点一策”。落实防洪排涝专家组成员，加强水旱灾害防御技术支撑，清查盘点防汛物资备料储备情况，确保物资备料满足防汛抢险需要。强化安全隐患排查整治。对堤库闸站等水工程设施、监测预警设备等组织“拉网式”巡查检查，形成问题清单、措施清单、责任清单、时限清单，确保 2024 年汛前完成整改。河道堤防管理范围内的深基坑等隐患及时督促责任单位整改，河道堤防明口工程汛前完成明口复堤，拆除围堰，确保防汛安全。

**四、农业病虫害形势分析。**小麦、油菜春管要因苗施策、促控结合、分类管理。麦田、油菜田要及时清沟理墒，疏通田内外沟系，保证排水畅通，确保雨止田干、沟无积水，预防渍害发生；控旺促弱，分类管理促春发快长，对前期发生冻害的田块，根据苗情和冻害发生情况，合理追肥、喷施生长调节剂，促进恢复生长；抓好病虫害防控，重点抓好小麦条锈病、纹枯病、赤霉病和油菜蚜虫、霜霉病和菌核病等病虫害防治。设施蔬菜抢晴修缮受损设施，对前期受冻植株合理追施速效肥，促进恢复生长，加强大棚四周清沟排渍和棚内温湿管控，做好猝倒病、灰霉病、疫病、菌核病等病害的防控，抓住“冷尾暖头”晴好天气抢播抢栽。露地蔬菜要抓好清沟排渍，强化肥水管理、病虫害防控等工作。

**五、地质灾害形势分析。**随着春节假期和元宵的结束及气候回暖，全市经济生产工作逐渐步入正轨，3月份开始进入各行各业生产活动的高峰期，人类工程活动集中且强度大，对地质环境产生一定影响，可能诱发相应地质灾害。结合我市气象风险分析，需重点防范连阴雨天气过程诱发崩塌、滑坡地质灾害，以及周期性地下水位波动可能诱发的岩溶地面塌陷地质灾害。各相关区和部门要全面开展全市地质灾害隐患摸排工作。组织力量重点排查人口聚集区、交通沿线两侧、旅游景区、各类园区、堆渣倒土及填埋场、各类已建（在建）工程形成的高陡切坡，有效落实各项防范措施，确定年度地质灾害隐患点，及时制定年度地质灾害防治方案。持续强化地质灾害防治“四位一体”网格化管理。结合“隐患点+风险区”双控管理要求，相关部门要联动形成合力，对纳入管理的地质灾害隐患点和重点隐患区域开展群测群防、专业监测、工程治理等综合防治措施，及时消除地质灾害隐患。

**六、地震灾害形势分析。**按照以往的发震规律分析，武汉及相邻地区2024年3月发生5级以上地震的可能性不大。

